

## “军人派出所”兵味十足

黄岛公安分局小口子治安派出所所长王明凯为军港驻地治安稳定保驾护航



进入军港后,沿着蜿蜒的盘山公路行驶七八分钟,就来到了小口子治安派出所,这里是岛城最美拥军人物王明凯工作的地方。自2021年担任青岛市公安局黄岛分局小口子治安派出所所长以来,王明凯一心扑在工作上,为军港驻地的治安稳定保驾护航。近日,青岛早报记者来到这个鲜为人知的“军中派出所”,听王明凯讲述他一路走来的拥军故事。

### 主动请缨入军港

1986年10月,高中毕业的王明凯毅然应征入伍,成为一名光荣的军人。20年时间悄然而逝,2006年转业时,王明凯在多个政府部门的岗位中义无反顾地选择了公安岗位。“在部队很多年,感情非常深厚,舍不得身上的军装,更忘不了部队的情结。”王明凯说。

曾经戎装在身保家卫国,如今身着藏蓝守护平安。转业至公安机关后,王明凯先是从事刑事侦查工作,后又从事政工及人事工作,在黄岛公安分局政治处副主任兼人事科长的岗位上工作了10年之久。2021年,在局干部调整时,王明凯主动请缨到小口子治安派出所工作,“我当过兵,对部队有感情,到这个地方也能够发挥自己的特长。”王明凯告诉记者。

自从参加公安工作以来,不论在哪个岗位上,王明凯都能够充分发扬雷厉风行、严谨细致的工作作风,立足岗位,开拓进取,尤其是担任小口子治安派出所这个全省唯一、全国少有的“军中派出所”所长以来,他积极融入部队建设和练兵备战,全心全意为军港建设保驾护航。

“我们所的前身是1980年成立的小口子临时派出所,1987年归入当时的县公安局,负责周边辖区6个村庄的警务工作,后来为服务军港建设,6个村整体搬迁,但派出所留了下来,转而承担起军地间的沟通桥梁作用,服务军港范围内的治安稳定。”王明凯向记者介绍。



王明凯为军港驻地的治安稳定保驾护航。

### 打造“军人派出所”

在日常工作中,王明凯始终保持高度的政治敏锐性和鉴别力,把维护军港政治安全作为派出所的首要责任。他率领干警主动加强沟通协调,与驻港部队保卫科签订军警协作协议,积极开展军警联防联治工作,每季度组织召开一次驻港各部队保卫科长参加的调度会,每月对接协作的相关工作,强化所有进入港区的地方人员的信息核查。

小口子治安派出所上下全面落实“军港吹哨,公安报到”工作举措,建立军警联防联治警务工作室,每天派一名民警一名辅警、一辆警车与值勤哨兵同时上岗,按照各自职责,对进出港区的地方人员开展安全检查。此外,王明凯积极参与安保方案制定,并组织做好海上演习区域封控、渔船清扫、装备押运等勤务60余次,实现各类勤务任务零差错,得到了部队首长的高度赞扬。

同时,立足所驻部队营区特点,他积极争取黄岛公安分局党委支持,持续安排退役军人到所工作,配齐配强警力。目前,小口子治安派出所共有5位民警、10位辅警,其中5位民警全部是部队转业干部,10位辅警中有6位是退役士兵。王明凯充分发挥退役军人政治素质过硬、了解部队训练、便于与官兵沟通的优势,积极促成派出所与驻军部队成为

旗,对小口子治安派出所为部队驻训提供良好的外部治安环境表示感谢。

### 架起军地沟通桥梁

在工作中,王明凯始终牢固树立军民融合发展意识,积极发挥军地沟通桥梁支点作用,坚持服务为先的工作方针,主动进取,用心研究,在全力保障部队作战训练的同时,不断拓展服务官兵范围。

一方面,王明凯率领派出所全体民警扎实做好部队军事训练和重大军事活动的交通管理、扫海清障、外围警戒等工作,确保了各项重大活动的安全顺利举行;另一方面,派出所开展全方位的服务保障,针对部队封闭式管理,官兵与社会有所脱节,法律知识掌握不够牢固等问题,邀请分局法制、治安、交警、禁毒等部门送法到军营,普法到官兵身边。今年以来共组织开展法律授课8次,发放宣传材料5000余份;开展反诈宣传进军营活动,实现反诈APP官兵全覆盖。

此外,王明凯会同黄岛公安分局户政部门,在有效解决官兵家属落户难题上下功夫,采取容缺受理的方式为某部设立集体户。同时积极协调民政、学校、医院等部门,帮助官兵家庭办理老人就医、家属就业、子女入学等,为20余名海军官兵家属及子女提供相应生活保障,解决了部队官兵的后顾之忧。担任小口子治安派出所所长的近3年时间里,王明凯满腔热情地为军人家属、部队官兵和其他优抚对象排忧解难、细心服务,有力维护了辖区的政治安全、治安安全和部队的安全稳定。

在采访过程中,记者了解到王明凯的家庭是一个名副其实的“军警之家”——他的妻子也曾是一名军人,从部队医院干部岗位转业后,目前在西海岸新区卫健部门从事卫生监督执法工作;他的儿子在他的言传身教下选择从警,目前是浙江杭州某监狱政治处的一名民警。

从部队到地方,从家庭到个人,王明凯始终初心不变,以对党的无限忠诚、对双拥工作的无比热爱,立足辖区是国家首个战略母港的实际,带领全所民警、辅警踔厉奋发,砥砺前行,不断加强派出所正规化建设,纵深推动军警共建协作,有力维护辖区军港的政治安全、治安安全,为新时代拥军工作贡献自己的最大力量。

本版撰稿摄影 观海新闻/青岛早报记者 郭念礼

双拥共建单位,打造了真正的“军中派出所”“军人派出所”,得到分局党委和部队首长的一致认可。

### 军警联合维护治安

“军中派出所”的工作有其特殊性,王明凯经常需要加班加点,吃住在所里。派出所严格执行24小时值班制度,在周末及法定节假日,他都24小时在岗在位,时刻准备出发执行任务。

在繁重的日常工作中,王明凯积极总结经验,认真分析涉军治安类违法犯罪的特点,与驻港部队探索建立情报信息共享平台,并创新落实“局所联动、警民联防、军警联控”三联工作机制,凝聚多方合力,为军港建设创造优越的治安环境。

在他的积极推动下,小口子治安派出所与黄岛公安分局滨海派出所、海岸警察支队小口子派出所进行联动,定期组织治安清查,有效防止军港周边“黄赌毒”等问题滋生。此外,开展军警联合执法执勤行动20余次,对军港外船舶、渔船进行清查处理,维护军港正常秩序,杜绝渔船停靠冲闯军港等事件发生,有力维护了军港外围的治安稳定。

瞄准多发性侵财犯罪以及影响国防建设的违法犯罪行为,小口子治安派出所坚持露头就打、快侦快破,保护了军事设施的安全,维护了部队内部管理秩序和官兵的利益。期间,部队多次送来锦

美德健康生活方式 公益广告



## 孝老爱亲

以孝为先 敦亲睦邻 家和事兴